FINALE du 24° Championnat 25 sierpnia 2010

trojkat. Liczy sie kwadraty i tréjlaty wszystkich rozmiaréw,
ktébre sé pojawiap. Za kady trojkat otrzymuje st
2 punkty, a za kaly kwadrat 5 punktowJaki wynik, co

POCZATEK WSZYSTKICH KATEGORII

1 - MALE KWADRATY  (wspotczynnik 1) najwyzej, moze uzyska Mathias?

Mathias umiécit 16 jednakowych matych Kazdy koniec zapatki stykasiz kaicem innej zapatki lub z
kwadratow (petits carrés) jak na rysunk koacami kilku innych zapatek i dwie zapatki nigdy nie
Proponuje Mathilde utworzyz tych 16 krzyzuja sie.

matych kwadratow jeden dy kwadrat.

Jaka najmniejsza liczbe¢ matych kwadratow Mathilde

musi przestawt, aby utworzyé¢ duzy kwadrat? 7 —KOLO OPERACJI (wspbtczyn. 7) P
Mathias wybiera licze catkowita /{‘x

miedzy 119 (1i9 widcznie). Startuje z /|

+9/
2 —DOMINO ROKU (wspbtczynnik 2) dowolnego pola kola | Wykonuje<f\r-<'( \

}i

)

Dominique dywa zestawu sZeiu | 210 dziatanie tego pola na liczbie, kidr ) *
ré%nych kaici dor_nina: Dwa pola kalej ™ wybrat. Prngieza naginie kolo w \/‘E_X%/
kosci domina maj, kazde, cyfk 0, 1 lub [T Ji]o] kierunku strzatki wykonuic kolejno

2. Dominique ufayt wszystkie kdci C : i .
domina na s’tole w taki s_pos()_b, aby dwa polan(yéh kdci Elgc |tr2)ny§vr;k%zr:2+a. gfsgrfg!daféigizg\;’y ngfs():%? ;35(51840;
domlna),.’k_tore stykaj sk, mialy zawsze te sama cyfr 40+9=49; 49+2=51. Dzielenie przez 6 musi obmkowo
Uzupelnié figure. dawa wynik catkowity, aby rachunek byt way. Jaki

) najwigkszy wynik koncowy maze otrzyma¢ Mathias?
3 -GWIAZDA (wspoGtczynnik 3) ] O] ]
Uzupehij puste kotka tej figury w taki (7 j{%{ O 8 -SZESC LICZB (wspdiczynnik 8) M
spos6b, aby cztery kétkaZgce na tej X— { o Szé&é kotek tej gwiazdy zawiera sie _
samej prostej zawieraly zawsze cztery /™ V4 “_ liczb od 1 do 6. Obok kalego kétka " 17 \F,_g:jﬁ

-

liczby od 1 do 4. RV EJ () napisano sum liczb pohkczonych \ M
O odcinkiem bezp&rednio z tym kotkiem. ;“(\ d_)
, Uzupenij gwiazde wpisujac liczby w N
4 —DWA HEXASZE SCIANY (wspotczynnik 4) kotka.

Kazdy z tych dwoch

obiektow jest utworzony z

szgciu malych szécianow KONIEC KATEGORII CM

0o krawedzi 1cm, ktére

zlozono. Po ich ewentualnym obréceniu i przestawieniu

sklejamy razem te dwa obiekty w taki sposOb, abygadania od 9 do 18: Uwaga! Aby zadanie bylo komjet
powierzchnia nowej otrzymanej brylty byla najmnigjstte  rozwigzane nalgy poda liczbe jego rozwgzai i to rozwizanie,
§cian (faces) trzeba powlec klejem? jesli jest jedyne, albo dwa rozwdania, jeeli jest ich wgcej. W
Dwie stykajice sé sciany musz by¢, obydwie, powleczone karcie odpowiedzi przewidziano dla wszystkich #ad@jcych
klejem i nie powinno s powleka& klejem scian kilka rozquai miejsce na wpisanie 2 romei (ale mae sk
niesklejanych. zdarzy, ze jest tylko jedno rozwianie!).

9 - TAJEMNICZA LICZBA (wspotczynnik 9)
Mathilde napisala te cztery dodawania:
5 —DOM ARCHIE'EGO (Wspc')+czynnik 5) ?24+2:?2+11; ?2+18; ?2+23.
Oto plan domu Archie Tekte'a. Archie |
chce,zeby w kadym z pkciu pokoi byty '
doktadnie 3 drzwi i aby co najmniej jedne |
z drzwi pozwalaty wy§¢ z domu. Jaka |
najmniejsza liczbe drzwi (portes) musi przewidzig
Archie?
Uwaga: Trzeba przewidziedostp do wszystkich pokoi
domu.

Objasnia ona Mathiasowi:

* ze znak zapytania oznacza zawsgzeam liczbe;

* ze cztery wyniki tych dodawa zapisuj sie réznymi
cyframi.

Mathias znalazt liczb reprezentowan przez znak
zapytaniaDo Was nalery zrobi¢ to samo!

KONIEC KATEGORII CE 10 —POLICZ CZWOROBOKI  (wsp6t. 10)
lle jest prawdziwych czworobokéw, o

. . bokach nieprzecinapcych sk, catkowicie
6 —GRA W 12 ZAPALEK (wspotczynnik 6) narysowanych na figurze? €

Mathias potayt na swoim biurku 12 zapatek w taki sposébUWaga: prawdziwy czworobok nie ma
aby utworzy co najmniej jeden kwadrat i co najmniej jeden,,oh wierzchotkéw na jednej proste;.




11 —NIGDY 3 (wsp6t. 11)

Wopisuje s¢ siedem liczb od 1 do 7 w
polach figury (po jednej liczbie w polu).

Dwie liczby usytuowane
majacych wspéiny bok, w cafgi lub
czesci, nie powinny mié réznicy réwnej 3.

w  polach

Na ile sposobéw mona skompletowd figur ¢?

KONIEC KATEGORII

C1

12 —WIELOBOKI POGO (wspotczynnik 12)
Wieloboki Pogo s wypukte. Ma@na je rozci¢ na tréjlaty

prostoktne, ktorych kty ostre mierz 30 i 60°. Jaka jest,

co najwyzej, liczba bokéw wieloboku Pogo?

13 —NIEPARZYSTE PUDELKO (wspoéiczynnik 13)

Nieparzyste pudetko jest prostopadianem, ktérego
s1  hieparzystymi
centymetrow. Zapehia esije maliwie
najwicksz liczba szeéciandw, ktorych diug& krawedzi ma
umieszcaaj krawedzie szécianow

dhugdsci trzech krawdzi

catkowitymi

dwa centymetry,

liczbami

rownolegle do krawdzi pudelka. Jaka jest objgtosé
pudetka, jezeli sz&ciany zajmuja 64% jego objtosci?

14 —CIECIE KROLEWNY SNIEZKI (wspotczynnik 14)

Kazdy z siedmiu krasnoludkow pcigt

jablko na ptaskim stole. Te jabtka s

Foomeascrone ok iyl I
jak  na  rysunku

Kratkowanie jest regularne. Bok[ {’K A

matego kwadratu i promiekota maj ARER!

taka sam dlugas¢. Srodek kadego [l AN /

kota jest wierzchotkiem kratkowania. Krolewrimiezka

16 —20..10.. (wspotczynnik 16) P N TN

W kierunku ruchu wskazowek —=—

zegara przechodzi ¢siod jednej [ l ’

liczby do nasipne;j:

» albo usuwajc z niej jedna cyfy ] (o]
(jezeli ma ona co najmniej ™ re
dwie), nie zmieniajc kolejngci -
innych, gdy jest ich kilka;

e albo mnaac ja przez catkowity czynnik, zawsze taki
sam.

Jaki jest czynnik multiplikatywny?

Wszystkie liczby s catkowite (niezerowe), ich zapis nie

zaczyna s nigdy zerem.

17 —SUE 1 JEJ CIAG (wspotczynnik 17)

Sue startuje od 2. Wykonuje ona iteracyjnie zamian
wszystkich 2 na 210, wszystkich 1 na 20, wszystKicta 1.
Otrzymuje ona 2, 210, 210201, 210201210120,
210201210120210201202101... Zgodnie z umoveod
strony lewej do prawej, cyfra ¢du O jest 2, cyfra kdu 1
jest 1, radu 2 jest O, rgdu 3 jest 2, rgdu 4 jest O, itd.
Podat 9 cyfr rzedéw od 2002 do 2010 wkznie.

KONIEC KATEGORII L1, GP

18 —MROWKA (wspotczynnik 18) ~

Dwa mate kota, trojit i duze koto

przedstawiaj odpowiednio dwoje [

oczu, nos i glow mréwki. Kazde z - 0
h 4

dwéch malych két jest styczne do
v I
|'. _F/Kﬁ_‘j/}

drugiego matego kota, trGka i |

a

dwego kota. Dwa wierzchoiki
trojkata na dole figury l&a na duym

kole. Trzy boki tréjlata i $rednice
dwdch matych kot mierzwszystkie 1

chce podzieli catdi¢ (szara powierzchnia na rysunku) namilimetr. lle mierzy, w milimetrach, $rednica duzego

dwie rowne czsci (powierzchnie). Znalezé to cigcie
wiedzac, ze jest to linia prosta przechodgca przez co

najmniej dwa wierzchotki kratkowania.

KONIEC KATEGORII

C2

15 —WYBIERZCIE | SKRE SLCIE (wspoiczynnik 15)

W nastpujacej tablicy wybierzcie

liczbe, potem skrécie wszystkie

=
¥

oY

T

."1
liczby, ktére figuruag w tym samym | 8

o

-3

10

wierszu lub tej samej kolumnie cq

4

b

ona. | tak dalej, liczba wybrana lul
skreflona nie mae by wigcej

7

ool

thl bt = =

L1

wybierana. Jaki jest, co najmniej,

8

l'fl

iloczyn  pigciu  liczb,  ktére
wybierzecie?

kota?

Pod& wartas¢ przyblizona z doktadnécia do jednej setnej
milimetra, przyjmujc, w razie potrzeby, 1,414 di2 ;
1,732 dlaV3 ; 2,236 dla/5 ; 2,646 dla/7 ; 3,317 dla/ll .

KONIEC KATEGORII L2, HC



